12.3. Cuna Amnepa

12.3.1. IIpamoauHedHLIH IPOBOAHUK AJANHOHN [ =1 M, 110 KOTODO-
My Teder ToK I =1,5 A, HAXOAUTCA B MAHUTHOM IIOJIe ¢ WHAYKIIHEH
B =0,1Tx. OnopegeanTte cuay, SeHCTBYIONIYIC HA IPOBOSHUK, €CJIU CH-

JIOBBIE JIMHWUM MATHUTHOTO MO IapaJIedbHbl 0CH IIPOBOIHNUKA.
12.3.2. KakoBa MHAYKIUA MATHATHOTO OOJs, B KOTOPOM HA IIPO-

BOAHUEK C JJIMHON AKTUBHON uacTu [ = 5 cMm geiicreyer cuna F = 50 mH?
Cuna rora B npoBoguauke = 10 A. IIpoBogauK pacnoJioeH NeplIeH -
KYJIAPHO BEKTOPY HEAVKIUE MATHATHODD II0JIS.

12.3.3. Ha upsmoit nposoguuk guauaoi [ = 50 cm, 10 Koropomy te-
yeT TOK cuaoil 1 =2 A, B MaruuTHOM IoJje ¢ uHayruuenn B = 0,1 Tx
mercrByer cuga F = 0,05 H. Oopegesure yroa Me:xIV OPOBOTHUKOM I
BEKTOPOM MATHUTHOW MHAYKITUU.

12.3.4. TlpsamojuHEHHBIN IPOBOAHUK IJIHUHOUN 7
[ =0,4 M HAXOOUTCS B OLHOPOLSHOM MATHHUTHOM IIOJIE
(puc. 12.3.1). Ha ipoBogHUK €O CTOPOHEL IIOJIS ei-
creyer cuaa F=0,2H, Cuia ToKa B NPOBOJHUKE

I =2A. Hatizure Mooy b U HAIPABIECHHE BEKTOPA I i T |
MHAYVKINE MATHUTHOTO IIOJS, €CJH OH COCTABJAET
Pue. 12.3.1

yroJ o = 30° ¢ HanpaBJeHUEM TOKA,

12.3.5. B ropusoHTAILHOM MATHAUTHOM IIOJI€ HAXOOUTCH IIPAMO-
JIMHEUHBIH IIPOBOLHUK, PACIOJIOMKEHHLIN MOPUIOHTANBHO U IIePIEH-
IUKYAAPHO JUHHAM MArHUTHOH HMEIYKIHN., KakoBa cuJjaa TOKa,
KOTOPBIN JOJIJKEH TeUhb B IPOBOIHUKE, UTOOLI CHUJIA HATAMKEHUA B IIOI-
IeP:KUBAIOINNX eT0 OPOBOOAX CTANA PaBHOW Hyaw? MarmutTHas MH-
ayenua B = 0,01 Ta, OrHoimenne Macehl MPOBOAHUKA K €U0 IAHIHE

% =0,1 gr/m.

12.3.6. Ilpooguur miusHov [ = 0,2M moABeIneH TOPU30OHTAJIBHO
K OIBYM [OVHAMOMETPAM M IOMEIeH B MOPU3CHTAILHOE ONHOPOIHOe Mar-
HUTHOE 11oJie ¢ uHAVEIed B = 0,5 T, cuioBbe JIMHUHA KOTOPOTQ IIePIeH-
AURYIAPHBL 0poBogHuKY. HacKONBKO HM3MEHSATCS IOKASAHUS KAaMIOI0
JUHAMOMETDA LIPU IPOXOMAEHUN 110 HPOBOLHUKY TOKA ] =5 A?

12.3.7. Ha gByX Jerkux IPOBOSIINMX HUTAX I'OPHU30OHTAJJILHO BHCUT
MeTAINYeCKui crep:Kenb piuaoit [ =10,25 M u maccoii m = 0,015 xr,
CrepokeHb HAXOOHUTCS B OJHOPOAHOM MATHUTHOM I[OJE € HHIYKIIAEN
B =10,3 Tx, cuioBble JIUHUH KOTOPONC HAIPABJIECHLI BEPTHKAJILHO BHUS,
Oupenenure yroJ OTKJIOHEHUS HUTEH, €CJIH 110 CTEDHHIO IPOIYCTUTH
ok I =0,2 A,

12.3.8. Ilposogamui crepsxens maccon m = 0,1 Rr u gauaon [ =
= (0,25 M JeXUT HA TOPUICHTAJLHOH II0OBEPXHOCTH MEPIEHUKYIADHO
CHUJIOBBIM JIMHUAM OJHOPDOAHOIO TOPU30OHTAJIBHOI'O MArHUTHOT'O ITI0JISA

¢ uaayrnueid B = 0,2 Ti. Kaxyo ropu3oHTalbHYI0 CHIY HYMKHOQ IIpU-
JIOMKHTE IMePHeHAUKYJAIPHO OCH CTEPIKHA IS ero PABHOMEPHOTrO II0-
CTYHATEILHOTO IBUKEHUSI, €CJAM II0 CTEPIKHIC TeueT ToK I = 10 A? Ko-
addunuenT TpeHNA MEXAY CTEPRHEM U HIoBepxHOCTEIO L = 0,1,

12.3.9. Ilposopuuk maccoit m = 0,2 Kr u gnueoi [ = 0,6 M JexuT
HA MOPUBOHTAJLHBIX PEJbCaX, PACIOJIOMKEHHBIX B OJHOPOIHOM MATHUT-
oM nojie ¢ nuayrnueid B = 0,1 T, cuaoBble TUHUYN KOTOPOTO TOPU30H-
TaJBHBI ¥ HATIPABJIEHLI BAOJIL peabcoB (puc. 12.3.2, sup ceepxy). Ecin
IPONYCTUTE 110 TPOBOAHUKY TOK [ = 20 A B yKa3aHHOM HA PUCYHKE HA-
OPAaBJIEHUU, TO AJII TOTO, 4T0ObI CIBUHYTDL IPOBOAHHK BJIeB0, Tpebyercs
OPUJIOKUATE ropusoHTancuyio cuny F=0,0 H. Kaxaa munumannnas
cuia norpebyercsa LA 3TOrO, €C/IN HAIPaBJIEHHE TOKA B IIPDOBOLHHKE
N3MEHHUTE Ha IIPOTHUBOIIOA0XKHOE?

12.3.10. [lBe mapayieibHBIE IPOBOLALLNE IIHHEBL JeKaT B I'OpU-
B0HTAIBHON ILIOCKOCTH M 3aMKHYTEL ¢ OQHON CTOPOHBI HA UCTOYHUK TO-
rac IJIC & = 10 B u Buyrpennum conporusiedavem r = 0,1 Om, Ha mmnax
JEKUT MeTALIUUYECKNN cTep:kens Maccoi m = 10 r. IlTunsr Haxomares
B OOHOPOAHOM MaruuTHoM moie. OmpemenuTe MOAYAbL M HAMIPABICHIE
MUHUMAJBLHON MATHUTHOU WHAYVEIAH, IIPU KOTOPOU CTePMKEHb HAYHET
nepeMeInaTecsa o muHam. Paccrosuune mexay munamu a = 0,1 M, Ko-
adpdbunvent Tpennsa crepua o muanl L= 0,6. Conporusiaenua mun
U CTEPIKHS HE YUNUTLIBATD.

12.3.11. IlposBoguur maccoirt m = 1 kr u gawnuoun [ = 0,5 m pacno-
JIOYKEH Ha HEIPOBOIALLe HAKJOHHOH ILIOCKOCTH, COCTABJISIOLIEN YIoJl
o.=30° ¢ ropus0CHTOM, HePHeHIUKYJAPHO K OIHOPOOHOMY IOPU30QH-
TAJIEHOMY MArHUTHOMY 100 ¢ uaayrunueti B= 0,1 Ta (puc, 12.3.3).
Karyno MUHUMAIBLHYIO CUIY HYMKHO OPUICKNUTH K OPOBOSHUKY IIapaJ-
JIEJILHO HAKJOHHOHN IIOCKOCTH AJIA VAEPIKAHNIS er0 B COCTOSHUN ITOKOS,
ecnu ciuia Toka B nposogunKke I = 10 A? Kosddunuent rpenua p = 0,1.

* 12.3.12. Meramauueckuil crepsrens maccon m = 0,5 Kr u gmuHON
[=1M cOCKAIL3BIBAET € HAKJIOHHON IIJIOCKOCTH, COCTABJSIIONIEH YToJ
o= 30° ¢ ropuzonToM. B mpocTpaHcTBe CO3MAHO OTHOPOIHOE MATHUTHOE
moie ¢ uHAyKiued B = 0,1 Ta, cumoBkle UHUM KOTOPOTO HATIPABJIEHBI
BEPTUKAJLHO BHUS. Onpeeanre yCKOPEeHUe dTOT0 CTEPIKHSA, eCIH II0 HEMY
OponycTuTh ToK I = 5 A B HanIpaBileHNH, IOKA3AHHOM Ha pucyHke 12.3.4.
KoadhpuniuenT TpeHUS MeXXKIY CTEP:KHEM M IIOBEPXHOCTHIO HAKJIOHHON
niocroctu U = 0,2,

12.3.13. Ha HenpoBogdaneM KJWHE ¢ YIVIOM HAKJIOHA K TOPU30HTY
o = 30° napajiensHo pe0py KJINHA JEXUT TOHKHLU IPOBOAHUK MAaCCOH
m=>5r u gnuaoi [ =10 cvm. KoHIbI OpoBoJHUKA COeQUHEHEBl C HEIIO-
OBUIKHBIME CTOMKAMM OBYMSA OLHHAKOBBIMU IPYKHHAMU KECTKOCTLIO
kE=0,2H/m (puc. 12.3.5). K rjaeMmMaM CTOeK HOABOIAT IIOCTOSHHOE Ha-
npsugenne U = 4 B. Onpegesnnre, HA KAKYIO MAKCHUMAJIBHYIO BEIUYUHY Ax
H3MEHSATCS NJIHHDBL IIPYSKUH, €CJId B IIPOCTPAHCTBE CO3LATEL OLHODOLHOE
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Puc. 12.3.2 Puc. 12.3.3 Puc. 12.3.4
MATHHTHOe noJe ¢ uaAyKnued B = 0,1 Txn, HanpaB/ieHHOE BEPTUKAJILHO

BBepX, KosdhhunmenTt Tperusa npoBogHUKA O ILIOCKOCTD KJiauHa UL = 0,1,
ero conporusiaenne R = 20 Om.

12.3.14. TIposoguug gaueoii [ = 24 ¢m u conporusienuem R = 36 Om
coragyT B dopMe KBAAPATA M IIOMEIIEH B OJHOPOLHOE MATCHHTHOE IIOJIe
¢ uapyrnueii B = 0,1 Tu, cuiaoBble JUHUU KOTOPOT'O HePIIeHIUKY JIAPHBI
IJIOCKOCTU KBaapara. Kawkas cuna 6ymeT meliCTBOBATHL HA TPOBOIHUK,
€CJIM HA COCeQHNe BePIIHHEBL 00pas0oBAHHON PUIYPEI IOSATL HAIIPSIMKE-
aue U = 5,4 B?

12.3.15. Ilpopogsamuil cTep:keHb IOLBEIIEH TOPHUI0HTAJIBHC HA
ABYX JIETKUX IIPOBOJAX B MATHWTHOM II0JIE, CHJIOBBIE JUHUH KOTODPOTO
HAIPABJIEHBI BePTUKAJLHO BHU3., K TOUKAM KpelIeHus IIPoBOga MOXKHO
nopraouaTs kougencarop (puc. 12.3.6). Oupenennre emrocts C; KOH-
JEHCATOPA, IPU Pa3PiLKe KOTOPOIO CTEPIKEHD OTKJIOHUTCS OT BEPTUKA-
JIM Ha YTOJI O = H°, eClIM IIPY Pa3pAKe 3apAKeHHOr0 A0 TAKOTO Ke Ha-
npAMKeHnsa KoHjgeHcaTopa eMrocTbo C, =30 Mr® yrona oTK/IOHEHHA
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p = 3°. ConpoTuBNEeHNA CTEPKHA U IPOBOAA HE YIUTEIBATE.

Puc. 12.3.5 Puc. 12.3.6

12.3.16. IIpamoii mpoBox, 1o KoTopomy Teder ToK I =100 A, pacmo-
JIOMKEH MEMIY IIONIOCAME HJIEKTPOMATHUTA IIEPIEeH UK YIIAPHO JIMHIIM
uHAYKIUA. C KaKob cuiaoi f nelicTByeT I1oJie Ha e UHUITY JJIUHEL [IPOBO-
4, ecJid HHAYKIUA IO saekTpomaraura pasaa B = 0,1 Ta?

12.3.17. IMunabl 3JeKTPOCTAHLINMN LPEACTABJAIOT c0of0ol napaji-
JI€JIbHBIE MELHEIE IIOJNOCHL LAuHOU [ = 2 M, HAXOOAIIHEeCs HA PacCTos-
anu R =40 cm gpyr ot gpyra. IIpy KopoTKOM 3aMBIKAHUY 110 HHUM MO-
sker nmofity ToK I = 5000 A. C raroil cuiaoil F B3auMOJeHCTBYIOT IIPH
5TOM IIHHLI?

12.3.18. [IBa mapajjeJbHLIX IPOBOJHUKA ¢ OSUHAKOBLIMH TOKA-
MH, HAXOOALIMECI HA PACCTOAHNM F = 8,7 ¢M gpPyr OT APyra, IPUTATH-
BamwTca ¢ cuaoii F = 25 mH. OnpemennTe cuay TOKA B MPOBOOHUKAX, €C-
Jd JUINHA Kaskmaoro us aux [ = 320 cM.

12.3.19. Ilpsamon npoBOSHUK YEpeILieH ropusouransHo. Ilapan-
JIEJBLHO €MV B TOH e BEPTUKAILION IIJIOCKOCTH HUMKE PACIIONOMKEH IPY-
Ir'OH IIPpAMOU IPOBORHUK Maccol m = 1 kr u guuxou [ = 9,81 M. Ilo me-
My npounyckaiorT Tok I = 2 A, Paccrosnne MeXy IPOBOSHUKAMH i =
= 0,1 m. Yemy moaKHa OBITH PABHA CUJIA TOKA B BEPXHEM IPOBOJHUEE,
yT00LI OH VPABHOBELINBAJ BEC HUYKHEr 0 IIPOBOSHIKA?

12.3.20. IIpoBomuuk gauHOo# [ = 15 cM moMelleH B MarHUTHOE
noge ¢ uEAYKITHed B = 2 Tia. KoHITEI TPOBOMHNUKA 3aMKHYTE TUOKHM
HPOBOLOM, HAXOQAMMMCA BHe mojd. ConporupieHue Bcell menu R =
= 0,5 Om. Karyw momBaocTs P HeOOXOIUMO 3aTPATHUTHL, YTOOBI IBU-
rars NIPOBOAHUK IIEPIEHANKYIAPHO JUHAAM UHAYKIINNA CO CKOPOCTLIO
v=10m/c?

12.3.21. B ogmoponHoM MATHHTHOM II0JIe, MHAYKIUSA KOTODOTO
B =0,2Tn, geuercs PABHOMEPHO HpoBogHHE miauHoi [ = 30 cm.
Cuna Toxa B npoBoguuke I = 5 A, CROPOCTb ABMIKEHNA IPOBOLHUKA
v =10 cM/c 1 HanIpaBJieHa NePIeHIUKYAAPHO HAIIPABJISHWUIO MATHIT-
goro noasa. Hakgure: 1) pafory mo mepeMerieHU0 IPOBOLHHKA 34
BpeMa t = 20 ¢ ; 2) MOIDHOCTE, 3ATPAYEHHYIO HA 5TO ABHUIKEHUE,

12.3.22. Kakyio paboTy A coBepIiaeT OJHOPOIHOE MATHUTHOE II0JIe
¢ mugyruuen B =0,0Ta uopm nepeMelneHuy OPOBOLHHRA OJIHHON
[=0,4 m, o roropomy TeueT ToK I =15 A, ua paccrosaue d = 0,4 M,
€CJIM HAIIPABJIEHNE IIEPEeMEIeHUs HePISHINK Y/IAPH0 HAIPABIASHHIO I10-
s u Hanpasiaennio Tora? Ilposomaur pacnonosxed nog yriom o= 30°
K HAIPaBJIEHUIO OIS,

* 12.3.23. B npamom npoBofgHuKe qauuoii L =8c¢M cuaa ToKa
I=50A. O HaxoguTcss B OJHOPOJHOM MATHHTHOM IIOJe ¢ WHIAYKITUEN
B =20 mTu, upruem CUIOBBLIE JIMHUN [IOJA [IEPIIEHIUK Y/ISAPHBL IIPOBOLHA-
Ky. Raxyio paboTy coBepIniua UCTOYHUE TOKA, €CJM ITPOBOJHUK IlepeMe-
cTuscs Ha paccrosane [ = 10 cM neprneH UK yISPHO JHHUSAM UHIYKIAN?



OTBeTHI:
12.3.1. F=IBl sin o.= 0.
12.3.2. B= :,’% -0,1Tx

<
12.3.3. a = arcsin — = 30°.
IBI
F
— = 0,5 Tn. Bek-
I'lsina
TOP MACHHTHOH HHAVKIIHA IeplIeH H-

KyJsApeH cmie AMioepa W HanpabJeH
3a wiockocTs puc. 12.3.1 B yesaoBum.

12.35. 1="8 - ’
3.5 5 98 A

12.3.6. AF = % -0,25 H.

12.3.7. o = arctg @ = 5,8
mg

12.3.4. B=

12.3.8. F=u(mg = IBIl); B 3aBHCH-
MOCTH OT HAIPABJIEHHS TOKA B IPO-
BOAHHUKE OTHOCHTEJbLHO HAIIPABJIEHHS
marautHoro mona F = F,=0,148H

wmn F = F, = 0,048 H.
12.3.9.F, , ~FPE+IBl .51 1.

mg - IBl
12.3.10. B, - —BTEr_ .
a& 1+p2
=5-10"3 Tx.
12.3.11.

F = (mg— IBIl)(sin o. —p cos o) = 3,9 H.
12.3.13. Ha Ax = 11 cM yMeHBIIATCA.

_4IUB
12.3.14. F 3R

12.3.16.C; =C; % = 50 MK®.

=4,8-10"3 H.

12.3.16. f=IB= 10 H/m.

2
12.317. 7= "L _osh
8.17. F= 2 :
12.3.18. I= P™F 58 3A.
Kol
12.3.19. I, = 28T™ME _ 250 kA.
Moll

12.3.20. P = 18 Br.

12.3.21. 1) A = IBlvt = 0,6 IIx;
2) N = IBlv = 0,03 Br.

12.3.22. A = IBld sin o = 0,6 k.



